Příběh výhry nad těžkou prokrastinací
U stolu sedí mladý muž a vedle něj dívka upíjející čaj. Na první pohled další z mnoha párů. Janův životní příběh však není zcela typický. Během svého dospívání se totiž dostal až na samé sociální a psychické dno a hrozil mu život bez vzdělání, práce a rodiny.
Po malých krůčcích ve spolupráci s Petrem Ludwigem a jeho kolegy však přehodnotil svůj přístup k životu a našel v něm znovu smysluplnou cestu. „Naši odjeli do zahraničí na delší pracovní stáž a nechali mě doma,“ vzpomíná Jan na období své puberty. Absolutní volnost vedla k velkému zhoršení jeho školních výsledků. Návrat rodičů a jejich následný rozchod této situaci také nepřidal. „Po rozvodu našich jsem začal bydlet s tátou. On byl úspěšný a ambiciózní a dokázal hodně pracovat,“ říká Jan. „Já naopak do školy téměř nechodil. Zkusil jsem i dálkové studium, ale v jeden moment jsem se na to vykašlal úplně,“ dodává.
Se základním vzděláním bylo těžké sehnat práci, takže se Jan živil všelijak a postupně se zadlužoval. Rodina mu zpočátku se splácením dluhů a hledáním práce pomáhala, ale pak vše ukončily vleklé hádky a neshody. „V jednu chvíli jsem toho měl dost. Cítil jsem se úplně na dně, zbytečný a neschopný. Utekl jsem z domova a přespával jsem, kde se dalo. Stal se ze mě prakticky bezdomovec,“ rekapituluje Jan několik temných měsíců svého života.

„Honzův otec se na nás po několika měsících synova života na ulici obrátil s prosbou o pomoc, bylo znát, že je opravdu bezradný,“ říká Petr Ludwig. Po několika prvních společných sezeních se ukázalo, že Janovi zcela schází životní motivace. Ztratil chuť k životu, dostavila se zoufalost a následná apatie. „Začali jsme učením běžných návyků, jako je pravidelná strava, spánek a vzdělávání,“ vzpomíná Ludwig. „Šli jsme na to pomocí nástrojů popsaných v mé knize a první výsledky se dostavily velmi rychle,“ dodává.
Po pár týdnech se Janův pohled na svět změnil. Našel si práci a také přítelkyni, se kterou bydlí. Postupně začíná pracovat i na svém vysněném povolání a vzdělává se v oboru fyzioterapie. „Přehnané nároky rodiny a můj nedostatek vůle mě dohnaly až na samé dno. Odrazit se zpátky od dna se mi povedlo díky znovu zapálené motivaci a postupnému učení návyků. Najednou zjišťuji, že je mi prostě moc fajn,“ hodnotí Jan své pokroky. „Moc se těšíme na další Honzovy úspěchy, toto je jen začátek,“ uzavírá Petr Ludwig.
